

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A „Sárga veszedelem“.

Imauka Dzsuitsiró tanár, a magyarok nagy japán barátja még 1927. évben Magyarországon tartott előadásában mondotta, amit később „Uj Nippon“ című magyarnyelvű könyvében is megírt: „Önök nem is sejtik uraim, hogy az Európában oly sokat emlegetett sárga veszedelem, tulajdonképpen nem sárga és nem Keletről zúdul Európára, hanem Nyugatról, Amerika felől. Megjósolom Önöknek, hogy Amerika világhatalmi hóbortja zúdítja a legnagyobb veszélyt erre a szép öreg földrészre. Az fogja megdönteni Anglia világhatalmát és ha van valaki, aki az igazi európai kulturát megsegíti majd, az az Önök rokona, a felkelő nap birodalma: Nippon lesz!“

Sok esztendővel ezelőtt hangzott el ez a jövőbelátó jóslat s szinte szóról-szóra ezt hallottuk Togó Japán külügyminisztertől legutóbb, amikor azt mondotta: „Japán még álmában sem gondolt egy faji háborúra, mint azt az ellenséges országok szemére hányják. Az a koalíció, ami Japán és a tengelyhatalmak között létrejött, egyes és nyílt tagadása a faji háborúnak, hiszen Japán oldalán éppen az a két „fehér faj“ küzd szövetségeseivel együtt, amelyek a fehér faj civilizációjának legfőbb és legöntudatosabb védelmezői.

Japán még totális győzelme esetén sem akarja folytatni az angolszászok eddigi keletázsiai politikáját. Függetlenséget, szabadságot, ajánl fel minden népnek, a Fülöp sziget népének ugyanúgy, mint Holland-India népeinek és csupán az irányítás, az ellenőrzés önmagától értetődő jogát követeli.“

Az Egyesült államok pedig sújják a harci riadót Európa ellen, mert ők érzik magukat veszélyeztetetteknek, ebbe burkolják világhatalmá törek-

véseiket, de e törekvésekben nem kimélik a nagy fegyvertársat, Angliát sem s lassan kifosztják mindenéből.

Egyik támaszpontot a másik után kénytelen átengedni. Canada és Ausztrália már Anglia megkérdése nélkül tárgyal „biztonságáról“ az Egyesült Államokkal s igaz lesz Imauka Dzsuitsirónak, hogy Anglia világhatalmát az Egyesült Államok fogják

megdönteni s a büszke szigetország még a pattogó dalok mellett dicsőségesen visszavonuló egyesült angolszász csapatok nyomán keletkező „győzelem“ után is csak előretolt bástvájává süllyed az Egyesült Államoknak. Még mielőtt azonban ez megtörténne, a félel netes tengelykoalíció az Egyesült Államok világhatalmi ábrándjait is ketté fogja törni.

hogy normális családi élethez szoktatja azokat, akik nyomortanyákon élve a szétzüllött családon túl a nemzet erejét és összetartozó erejét is gyengítették, ma tervektől duzzadva, új életbe indulva a magyarság népi erejének egyik dúis és erős ága lesznek.

Ha a három ikerház is benépesül, meg kell találni a módját annak is, hogy a csatateri kápolnában lehetőleg vasárnaponként egy mise legyen, hogy a heti munkában elfáradt szülők az Istenházában adhassanak emelkedett lélekkel hálát az Ur-istennek az új családi hajlékért.

A Nép- és Családvédelmi házak boldog lakói között.

Egyik délután a város népszerű szociális gondozónője, *Inczédy Elvira* társaságában meglátogattuk a Nép- és Családvédelmi házak lakóit.

Hogy a Nép- és Családvédelmi Alap célkitűzése mennyire győztes, igazolja ez a tíz kicsiny ház, amely végeredményében országos viszonylatban csak egészen parányi kis százalék.

Minden házban megelégedettség, rendezett családi élet, mosolygó édesanya, vigan hancurozó gyermekek, öntudatos családfelelősök várt reánk, pedig senkisé tudta látogatásunkat.

Mikor megkérdézzük, hogy vannak megelégedve a házakkal, mindenütt csak ezt halljuk „Hálát adunk az Istennek, hogy ilyen szépen tető alatt van családunk. Nem kell többet korcsma. Van miért haza jönni. Megvan az összelátó erő, tudjuk, hogy miért küzdünk“. Boldogan mutatják a terveket, milyen bútor jön majd a rossz, vagy még semilyen helyébe, milyen gyümölcsfákat fognak ültetni a kertbe. Hova jön majd a virág. — Egyeseknél már a rácsos kapu terve is meg van. Itt-ott már az ujonnan beszerzett bútor ragyog. Nem egy helyen a szoba padlója beeresztett, szőnyeges. Az ablakokon függöny. Sőt egyik házban már rádió is van. Másutt a varrógép zakatolása közben lépünk be. Készül az új ruha az apróságoknak. Van már majorság, sőt az egyik házban kecske is van s a gyermekek egymást túlbeszélve mondják, hogy annak milyen jó a teje. A gyermekek egyébként talán mindenütt a legjobban élvezik az új és rendezett otthont. Még itt-ott megvan a karácsonyfa. S boldogan mutogatják a Jézuska ajándékát. Komli Janika fényes kardot húz elő s katonásan összevágva magát bejelenti, hogy ő katona

lesz. Általában a szülők nem igen érnek rá egymáshoz látogatóba járni, annál inkább gyakorolják ezt a telep apróságai. Mire végig jártuk a tíz házat, egy-egy ház apróságával több ízben is találkoztunk.

A nagy hideg ellenére is a lakások melegek, mert a beállított folytonégo kályhák igen jól működnek. Egyik másik házban a konyhai takarékuzhelyek még átépítésre szorulnak, mert valószínűleg építés közben valami elzáródás történt s nem ég bennük rendesen sem a fa, sem a szén. A házak szobái aránylag már egészen száraznak mondhatók. A konyhák mennyezetei itt-ott még nedvesek, de rendszeres fűtés mellett az is elmúlik. Kivánatos lenne, ha arra mód kínálkozna, a kifűtésére kedvezményes fát, szénét juttatni a lakóknak, mert olyan mennyiségű fűtést, ami a házak teljes kiszárítására szükséges, egyik lakó sem bír el, a beköltözéskor kapott mennyiség már elfogyott.

A havi bér a gyermekek száma arányában fogy. 14—19 pengő az az összeg, ami egy-egy házra esik havibér fejében. Valóban minimális összeg, mert hiszen ennyit legalább meg kellene fizetni csak konyhá, vagy szobás lakásért is. Viszont minden egyes havibér törlesztésével a ház ára is törlesztődik s lakbér fejében a lakóké lesz a ház tulajdona is.

Az a néhány keresetlen szó, mosolygó szem, megelégedett arc, nagyobb élmény volt, mint bármilyen demonstráció. A magyar jövő ígérete volt a szemekben s ez az ország, amely annyi zivatart állt ki, ma ismét megtalálta önmagát s a sok megvalósulás alá kerülő programunkból nem vitásan a Nép- és Családvédelmi Alap működése az egyik legnagyobb és legfontosabb alkotás, mert azontúl,

Ne káromkodj!

Néhai Prohászka Ottó kár 1916 január hó 1-én azt írja: „Nem védekezem a rémséges gondolat ellen s a rám nehezedeő borzalmas érzéstől, hogy a magyar nem győzhet. Ez a káromkodó nép okvetlenül megadja az árát, akármit csinálnak, ha körmenetet is tartunk; magyar földről, magyar nyelven emelkedik égbe a legutálatosabb a legalávalóbb káromkodás. A pokol káromkodása után Magyarország káromkodása öltögeti rákfenés nyelvét Isten s az ő szentjei ellen. Úgy képzelem, mikor ezt a büdös és utálatos felhőt látják a szentek az égből, amelynek bodraiban férgek, giliszták s kígyók nyüzsögnek, amelyből az iszákos, gyomrok göze és szaga gomolyog szerteszét, az istenkáromlás, mely arról híres, hogy a végtelen Fölséget gyalázza, a ragyogó napsugaras szépséget piszkítja s kérdik milyen nyelv ez a rettenetes emberi nyelv, amely még emberi, de teljesen ördögi sugallatok hangozatója... Imádkoznak még e nyelven, amelyen így káromkodnak? Énekelnek még e nyelven, amely az átok és örület díszharmóniáját csatolja a világra? E nyelven akarnak áldást fegyverre, védelmet az ellenség ellen, győzelmet és életet? Ha káromkodást hallok a vonaton, a rothadó lelkek s a rákfenés és vérbajos emberek büztét érzem és iszonyodom!“

Belső ellenség a káromkodás, amelyet semmiféle szempontból sem szabad megtűrni. A káromkodás a Teremtő megsértése. Emberi méltóságunknak lealázása. Nem erre vagyunk teremtve, hanem, hogy mint az egész teremtett világ szóvivői magasztaljuk Alkotónkat, Fenntartónkat és örök Biránkat. A káromkodás az édes anyanyelv megbecstele- nitése és beszennyezése, a világ

legszebb nyelvének a latrok és sátnok nyelvűvé való torzítása. A káromkodás az ifjúság eldurvítója és megrontója. A mocskos szájú ifjú nem állhat ellen a kísértéseknek sem.

Keresztshadjárat kell a káromkodás ellen, hatalmas, az egész országot átfogó, hogy gyökerében kiirthassuk ezt a csunya magyar népbetegséget. Nem elég a szószék, az ima, a gyóntatószék, ujságciikk, plakát, hanem kell, hogy minden hivatal, hatóság, iskola, egyesület, társulat, vagy bármilyen egyesülés hatalmas keresztshadjáratot indítson a káromkodás ellen. Szükség van szigorú büntetésre az utcán, nyilvános helyen káromkodó ember megfékezésére.

A küzdelem megindult. Január elején volt a Katolikus Akció nagyszabású gyűlése Budapesten, ahol meghirdették a keresztshadjáratot a káromkodás ellen. E gyűlésen a miniszteriumok, a honvédség, a rendőrség, vasút, posta, rádió, sajtó stb. képviselői is megjelentek s hitet tettek, hogy rendeletekkel, plakátokkal, felhívásokkal, cikkekkal

beállnak e keresztshadjárat harcosai közé, hogy kiirthassuk a káromkodást az utcáról, csatládból, hivatalokból, gyárakból, a hadseregből, a társadalomból, egyesületekből, iskolákból, szóval mindenhol, gyökerestül kivágjuk ezt a bűzös fekélyt a magyarság testéből. A kezdet igazán biztató. Minden okunk megvan azt hinni, hogy ez a keresztshadjárat hamarosan országos hatalmas mozgalommá szélesül, amely elborítja az egész magyar társadalmat. A mozgalom Magyarország összes hivatali és közéleti tényezőinek helyesléssel és beleegyezésével találkozott. A nemzet legjobb erői szövetkeztek tehát össze, hogy kiirtsák népünkben ezt a betegséget.

Mi is megindítjuk a harcot! Segítsen munkánkban Mohács társadalmá. Álljunk be a keresztshadjáratba. Ne várjunk parancsot, felhívást. Kezdjük el magunkon, hivatalunkon, gyárunkban, üzletünkben, műhelyünkben, ne holnap, hanem még ma, mert ez nemcsak vallási kérdés, de nemzeti kötelesség is.

Megoldható-e Mohácson a kertgazdaságos Szeretetház?

A Szociális Missziótársulat helyi szervezete által rendezett és jól sikerült Szociális napok során hallottuk azt a nagyszabású előadást, melynek keretében dr. *Esztégar Lajos* Pécs város illusztris, a szociális munka terén óriási eredményeket elért polgármestere tartott. Ezen előadás keretében mulatta be Pécs városának azt a szeretetházát is, ahol a házhoz hatalmas kert és gazdaságot a szeretetházi ápolatok művelik és vezetik. Minthogy pedig egy kertgazdaság igen sok és változatos munkát kíván, minden egyes ápolat igen nagy örömmel és lelkesedéssel dolgozik akár a kertben, akár pedig a gazdaságban. Amellett minden egyes ápolat az évi jövedelemből bizonyos kis százalékot kap s ezáltal csökken az eltartottság keserű érzete s nem kell minden apródologért az ápoltnak eltartóihoz fordulnia. Ezt legszemléltetőbben az igazolja, hogy terménykiállításán igen szép sikereket értek el a szeretetházi ápolatai. Az előadástól megtudtuk, hogy a szeretetházi jogvédelme igen tekintélyes, tehát annak fenntartási költségét is fedezi, viszont a város ellátásában igen jelentős tényező.

Már akkor az előadás után felvetődött a gondolat, vajjon nem lenne-e megoldható Mohácson is ilyen kertgazdaságos szeretetház?

Szeretetházi nővéreink olyan magaslatos és szép munkát végeznek, hogy ezen munkatöbbletet is helyes irányba tudnak terelni és feltétlenül nagy eredményeket mutatnának fel.

Gyakorlati szempontból nézzük meg egy kissé ezt a kérdést

A mohácsi gimnázium a kultuskormánytól 60 000 P segílyt kap az internátus kibővítésére. Mint tudjuk, az eredetileg harminc személyre épült internátus már régen túlkicsinynek bizonyult

főleg most, amikor a mohácsi gimnázium is egyik kijelölt intézet a szórvány magyar családok tehetséges gyermekeinek tanítására. Ez évben már szépszámú ilyen növendék az internátus lakója s ez a létszám minden évben növekedni fog. A gimnázium szükséghelyzetben van, annyira, hogy a növendékek egy részét kénytelen volt a Kossuth Lajos utca egyik házában elhelyezni. A város költségvetése a gimnáziumra újabb terhet már aligha bír el, viszont a 60 000 pengő nagyszabású építkezéshez vajmi kevés. Olyan megoldást kell tehát keresni, amely a 60 000 P befektetésével mégis kielégítően tudja ezt a kérdést közmegelegedésre rendezni s itt kapcsolódik bele a keresz szeretetház kérdése is.

A város tulajdonát képező járványkórház az év nagy részében üresen áll. Mióta a László kórház fertőző osztálya megépült, gyakorlati értéke igen kevés s ha a törvényhatóság mégis kötelezővé tenné egy állandó járványkórház fenntartását, az másutt, kisebb épületeiben is fenntartható lenne. Némi befektetéssel a járványkórház megfelelően átalakítható lenne szeretetháznak olyképp, hogy a nővéreknek is megfelelő külön lakosztályt s az ápolatnak is megfelelő helyet lehetne biztosítani. A járványkórház mögötti területeket pedig kisajátítással hozzá lehetne kapcsolni a leendő szeretetházhoz s ezzel a legideálisabban meglehetne oldani a kertgazdaságos szeretetházat, amelynek gyakorlati értéke bizony nagyon sokat jelentene a város életében. ha akár az ápolatokat érdekelt, akár a város, akár pedig a szeretetházi nővérek helyzetét tekintjük. Ezzel kapcsolatban a temetőkápolna is látogatottabb lenne, mert azt teljes egészében a nővérek rendelkezésére lehetne bocsájtani s állandó mise beállításával a Nép és csa-

ladvédelmi házak lakói is miséhez jutnának. Ez még azonban nem zárna ki azt, hogy magában a szeretetházban is ne épüljön egy házi kápolna.

Ezzel az áthelyezéssel a szeretetház feltétlenül előnyösebb helyzetbe kerülne, mert egyrészt nagy jövedelmet tudna magának biztosítani, másrészt pedig az ápolatok gondozása is aránylagosan kevesebb munkát jelentene a nővéreknek, mert foglalkoztatva lennének az ápolatok sokkal nagyobb mértékben, mint a jelenlegi szűk korlátok közt az egyáltalán lehetséges.

Vizsont a jelenlegi szeretetház pompásan megfelelne gimnáziumi internátusnak. Közel van az iskolához, modern, új és higiénikus épület, szükség szerint bővíthető s a jelenlegi internátussal karöltve minden valószínűség szerint megtudna felelni hivatásának. A püspöktemplom pedig fokozottabb mértékben szolgálhatná a gimnáziumi istentiszteletek, lelkigyakorlatok, stb. céljait.

A kérdés műszaki részéhez nem kívánunk hozzászólni, mert azt már a szaktudásnak kell majd eldönteni, hogy a 60 000 P elegendő lenne-e a járványkórház és a jelenlegi szeretetház megfelelő átalakítására. Csak egy gondolatnak adunk hangot abban a reményben, hogy senki sem fogja elvitatni részünkről azt a jószándékot, amely bennünk e nehéz kérdés megoldásában vezet. Szívesen vesszünk e kérdés megoldásához tárgyilagos hozzájárulásokat.

Vállaljunk gondozásra hadiárvt.

Az új világháború hatalmas küzdelme szakadatlanul folyik. Drága magyar vér öntözi idegen föld messzi csatateréit és magyar apák hazai és idegen földben pihenik férfias helyállításuknak vérrrel megváltott fáradságait.

A hősök hátramaradottainak, a hadiárvtáknak gondozására, jövőjük megalapozására az állam anyagi támogatása nem elégséges. A magyar társadalom segítségére is szükség van.

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 1941. december 1-én a napilapok és a rádió útján hívta fel a magyar társadalom figyelmét az új hadiárvtáknak gondozására és támogatására. A mindenért lelkesedő és mindent megértő magyar társadalomhoz szólt honvédelmi miniszter úrnak szava, aki bízik abban, hogy a magyar társadalom meleg emberszeretete örömmel és legnagyobb készséggel vállalja ezt az áldozatot újabb hőseirért.

A hadiárvták istápolásának a módja kétféle:

1. **Gondozás:** Gondozó az, aki hajlandó hadiárvtát magához venni és felnevelni;

továbbá az, aki hadiárva személyes gondozását vállalja, azt rendszeresen meglátogatja, gondoskodik szükségleteiről, ellátja jótanácsokkal, elintézi ügyesbajos dolgait

2. **Támogatás:** Támogató az, aki a nevelés anyagi előfeltételeit biztosítja.

Hadiárvták gondozására és támogatására nemcsak magánosok, hanem jogi személyek (vállalatok,

üzemek, testületek, intézetek, egyesületek stb.) is vállalkozhatnak. Jogi személyeknél az erkölcsi felelősséget miunderen természetesen személynek (vállalati tulajdonos, igazgató, alkalmazott, tag stb.) kell vállalnia.

A vállalt gondozói vagy támogatói kötelezettség a hadiárva felszerezésével, jövőjének és polgári megélhetésének biztosításával, vagy a vállalt kötelezettség lefelmentésével, válásával szűnik meg. A vállalt kötelezettség alól felmentést csak a m. kir. honvédelmi miniszter úr adhat. A gondozói és támogatói intézmény nem érinti sem a gyámhatóság, sem a gyermek törvényes képviselőinek jogait és kötelezettségeit.

Tekintettel arra, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter úr minden hadiárva mellé gondozót kíván állítani és súlyt helyez arra, hogy a magyar társadalom tehetősebb tagjai és a jogi személyek minél nagyobb számban vállaljanak önkéntes anyagi megajánlásokkal támogatói kötelezettséget, miért is felhívjuk Mohács megyei város áldozatkész társadalmát, továbbá a város területén működő vállalatok, egyesületek, üzemek, testületek, intézmények stb. vezetőit, hogy mindazok, akik hadiárvták gondozására vagy támogatására vállalkoznak, ebbeli szándékukat a város gazdasági ügyosztályánál (városháza, 30. számú szoba), a hivatalos órák alatt jelentésük be, legkésőbb minden hónap 10-ig. Az első jelentkezők tehát okvetlen február 10-ig jelentésük be elhatározásukat.

Hiszünk, hogy Mohács város társadalmá a legnagyobb megértéssel és áldozatkészéssel sietős fia hátramaradottainak könyveit letörölni és a haza szolgálatáért legnagyobb áldozatot hozó hősök árváinak segítő kezét nyújtani.

SZABADLICEUM

Az utóbbi napokban beállott kedvezőtlen időjárás különösen nem kedvezett az utazásnak s így ezúttal is elmaradt a műsorban hirdetett előadás. Sikerült azonban megnyernünk előadás tartására *Harmat György* gimnáziumi tanárt, akit már tavalyi értékes előadása által ismert a liceum közönsége. *Harmat* tanár, aki a világirodalom lírájának nagy ismerője és szakértője, ezúttal is erről a kimeríthetetlen és örökké kedves műfajról tartott előadást *Modern költők szerelmi lírája* címen. Előadásának kezdetén rámutatott arra, hogy a líra legmélyebb és legváltozatosabb ihletője mindig a szerelem volt. Éppen ezért minden idők költőinek örök és éppen ezért modern műfaja marad a szerelmi líra.

Európában első megszólaltatói a görögök voltak. Sapho, Anakreon, Meleagros és Kallimachos lantján zeng fel először a szerelem lágyan zengő dallama. Majd a realitásabban érző rómaiak közül Catullus, Propertius s a nyers Martialis egy-egy költeményét mutatta be az előadó. A középkor lovagi költészete mellett egy-egy erősebb egyéniség, mint Dante és a modern szerelmi költészet megteremtője, Petrarca

képviseli a szerelmi lírát. Egyedülálló Shakespeare lírája, kinek szonettjei a renaissance életérzés utólrhetetlenül mély és színes példái. A mai értelemben vett modern líra megteremtője a francia neoklasszikus költő Chenier, kinek egyik legszebb költeményét interpretálta a költő. Majd sor került a nagy német költő-óriás, Goethe, az újonnan felfedezett Hölderlein remekeinek bemutatására. Shelley, Keats, Byron a modern angol lírát képviselték, a franciákat a szó és gondolat színes hangú énekes, Verlaine, az észak német lírát Storm elégiái, az oroszokat Puskin s a legmodernebb német lírát Stefan George. Amerikát Poe s az új ír lírát Yeats remekei mutatták be. Végül sor került egy ifjú, korán elhalt magyar költő, Dsida Jenő egyik örökszép versének bemutatására, annak biznyságával, hogy a modern magyar líra semmivel sem marad el a világirodalom remekeitől.

A következő előadást *Martin-szky János* polg. isk. rajztanár tartja, *Kultúra és lakáskultúra* címen. Az előadás, mely vetített-képes lesz, délután 6 órakor kezdődik. G. E.

„Kalot“ nap Lánycsokon.

Lánycsokon vasárnap, január 25-én tartották a magyarság egyik reprezentatív seregszemléjét. Történelmi hűséggel meg kell mondani, hogy szép volt. Lelket gyönyörködtet. Jóleső érzés volt hallgatni a népért aggódó messzenéző plébánosnak megérző szavait, a neki lendülő erőteljes tempóban térhódító Kalot mozgalom ifjúsági szónokának bátor kiállítású beszédét. Az ember nem tudott szabadulni attól a gondolattól, hogy egy új, talán most születő, vagy már nagyranövőfélben lévő világ kezd bontogatni ígéretes szárnyát.

A Pécsről, Mohácsról, Németbolyról és környékről, valamint Lánycsokról összejött hatalmas vendégereget a Kalot legények által feldíszített Népház várta. Zsufolásig megtelt a terem. Himnusz után *dr. Heckenberger Konrád* plébános, felsőházi tag hatalmas beszédben méltatta a Kalot törekvéseit.

Kalot legények pompás magyar éneke és *Seregi Margit* szavalata után *Kéméndi József* polgár köszöntötte pompás beszédben a vidéki és lánycsoki magyarokat s összetartásra buzdította őket. Kalot legények pattogó magyar nótái után *Kiss István* Kalot legény, a Kalot célkitűzéseiről mondott lelkes beszédet. *Sugár Győző* szavalata és Kalot legények menetelő nótái után *Leopold József* ismertette a Hivatásszervezetet. Majd *dr. Zsolt Zsigmond* orvos, a pécsi egyetemi cserkészcsapat h. parancsnoka ismertette a regős-mozgalom programját, melynek keretén belül a kisebbségi területeken élő szórványmagyarokat akarják összetömöríteni. A nagy tetszést aratott beszéd után Kalot legények vidám jelenetet adtak elő, majd 32 pár Kalot leány és legény kör-, magyar és leventétáncot mutattak be, óriási sikerrel. A műsor után tánc következett.

Hisszük, hogy a Kalot, mely az ország minden részében tüzet gyújtott, amelynek fénye beragyogja a holnap titkait, a magyarság egymásra találásában nagy érdemeket fog szerezni s nagy munkájában maga mellett érzi azokat is, akik ma még nem tartanak vele s nem értik meg s nem érzik át szívből ennek a mozgalomnak messze kiható, egységre irányuló nagy céljait, mert mi a cél, az, amivel e egyszerű ünnepség méltó befejezést nyert: „Hazádnak rendületlenül légy híve, ó magyar!”

S ennél szebb programot nincsen. Dr. V. J.

Pécsi jazz!!!
Mohácsi hangulat
A „SPORTESTÉLYEN“



— **Gyertyaszentelés ünnepe a fogadalmi templomban.** Mint értesítjük, a belvárosi plébánia a február hó 2-án hétfőn esedékes gyertyaszentelési ünnepséget és körmenetet nem a belvárosi templomban, hanem elsősorban a fogadalmi templomban tartja meg olyképpen, hogy a 9 órai ifjúsági szentmise után azonnal megkezdődik a gyertyaszentelési szertartása és a körmenet után ott lesz a 10 órai szent mise is. A belvárosi templomban tehát ezen alkalommal nem lesz 10 órai szent mise, hanem csak fél 8 és fél 12 órakor.

— **Baranyai körorvosi kinevezések.** A m. kir. belügyminiszter *dr. Dokupil Dezső* majsai körorvost a baranyabáni, *dr. Öry Róbert* egerági körorvost a bellyei, *dr. Csák János* hercegszöllősi orvost a dárdai, *dr. Vitéz Kőmives György* boldogasszonyfalvi orvost a kácsfalui, *dr. Bardócz Árpád* baranyabáni orvost hercegszöllősi, *dr. Kapitány Imre* taranyi községi orvost a kisköszegi, *dr. Schut Henrik* berkesdi körorvost a pélmonostori, *dr. Kovács Andor* pécsi orvost a vörösmarti közegészségügyi kerbe körorvossá, továbbá *dr. Zseke Gábor* beremendi körorvost Kula községhez községi orvossá nevezte ki.

— **Megindult Prohászka püspök boldoggá avatásának előkészítése** Január hó 25-én Székesfehérvárról az elhunyt nagy püspök egykori székhelyén országos szertvezt alakult meg *dr. Mezgár Lajos* theologiai tanár vezetésével, azzal a céllal, hogy összegyűjtse mindazt az anyagot, amely a kánonjog szerint előírt időben majd alkalmas lesz a boldogavatási eljárás megindítására. Április 2-án lesz 15 éve annak, hogy *Prohászka Ottókar*, a szentéletű közéleti harcos székesfehérvári megyés püspök a budapesti Egyetem-templom szőszékén támadt agyvérzés következtében meghalt.

— **Meghívó.** A Mohácsi Legelőtársulat 1942. évi február hó 28-án délután 3 órakor az Erdőbirtokosság irodájában rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a tisztújítás. A tagok megjelenését ezton is kéri az elnökség.

Mezőgazdasági
gépszükségletét
fedezze idejekorán:

BÄCHER-MELICHÄRNAL

Budapest, V. Vilmos császár út 52.

— **Elveszett egy balkézre való bundás bélelt barna bőrkeztű** Bauertól az Auber gyógyszerártárig A becsületes megtaláló adja le jutalom ellenében a kiadóhivatalban.

— **Tisztújító közgyűlés az Iparoskörben.** Vasárnap, január 25-én tartotta a Mohácsi Iparosok Olvasókör 73. évi közgyűlését. *Bognár Antal* korelnök megnyitójában elismeréssel szólt a tisztikar önzetlen, lelkes és eredményes munkásságáról. *Dr. Bartók Lajos* felszólalásában közgyűlési jegyzőkönyvi dicséretben kérte *Páncsits Márk* elnök eredményes munkásságának megörökítését, amit a közgyűlés lelkesedéssel szavazott meg. A tisztújítás során egyhangúan ismét a régi tisztikart választotta meg a közgyűlés. Tisztikar: Elnök: Páncsits Márk. Alelnök: Lang Aladár. Háznagya: Nagy István. Igazgató: Grein József. Ügyész: Dr. Schmidt Miklós. Pénztáros: Ritter Jenő. Ellenőr: Pazaurek Dezső. I. Könyvtáros: Ormai Ferenc. II. Könyvtáros: Kaponya István. I. Jegyző: Pappi József. II. Jegyző: ifj. Pataki József. Számvizsgálók: Szkladányi Ferenc, Pálos József, Csanádi Károly, Vitéz Tóth Sándor, Lippó: Szeverin. Választmányi tagok: Dobszai Mátyás, Thür Gyula, Paár Mihály, Csongor Elek, Mutschler Mihály, Faragó Gábor, Geringer Ferenc, Szeidl László, Komlós Antal, Dettkő Károly, Nagy János, Petricsevics Lajos, Koleszár József, Kecskés Lajos, Nagy Árpád, Zsuzsits István, Miholek József, Stranczinger Sándor, Rupp János, Vitéz Kürtösy Mátyás, Vitéz Tolnay György, Dr. Frank Lajos, Pazaurek Győző, Bauer Károly, Becker József, Bognár Antal, Vitéz Szónyi Alajos, Král Lajos, Kolos Béla, Schneider Dezső, Artner Ferenc, Petrin Ferenc, Tihanyi János, Suput Mihály, Tóth József, Hemrich József, Helberg Jakab, Várhegyi Bálint, Dr. Bartók Lajos, Heil József, Nádor József, Thür Miklós, Rubint József, Lehmann Károly, Pappi János, Pazaurek József, Heinrich Ferenc, Dr. Horváth István.

— **Államsegély a gimnáziumi internátusnak.** A m. kir. Kultusz-kormány értesítette Mohács m. kir. város polgármesterét, hogy a mohácsi gimnázium internátusa részére mint a szórvány magyar tehetséges gyermekek oktatására szolgáló egyik internátus továbbfejlesztése céljaira 60 000 P államsegélyt biztosított.

— **Könyveket harcoló honvédeknek!** Oroszországban harcoló katonáinknak könyvvel való ellátása iránti felhívása a Vöröskeresztnek igen nagy visszhangra talált városunkban. Magánosok és egyesületek igen szép számmal küldik el könyvcsomagjaikat. Legutóbbi értesítéseink szerint a Mohácsi Iparosok Olvasókör 300 kötet könyvet küldött el.

HANGULAT

J A Z Z

CI G Á NY

A „SPORTESTÉLYEN“

— **Utazó közönség figyelmébe.** A rendkívüli időjárás miatt a vonatok igen nagy részét kénytelen volt a MÁV beszüntetni. A közlekedő vonatok is bizonytalan időben indulnak és érkeznek, miért is kívánatos, hogy mindenki csak az eseben utazzék, ha erre okvetlenül fontos érdeke készíti. Minthogy pedig az időnkénti hófúvások miatt egyes vonatpárok indítása sokszor órák alatt változik, mindenki saját érdekében cselekszik, ha utazás előtt a vasúti forgalmi hivatalokban a közlekedő vonatokról közvetlenül előzőleg tájékozást szerez.

— **Nagysikerűnek ígérkezik a sportestély.** A Mohácsi Torna Egylet vezetősége és ifjúságlázás munkával készíti elő a január hó 31-én tartandó műsoros táncestélyt. A meghívókat már szétküldték és biztosra veszik, hogy az Iparoskörben tartandó mulatságon minden sportbarát jelen lesz, de ott lesznek mindazok, akik egyszer igazán jól akarnak mulatni. Az ifjúság szórakoztatásáról két zenekar gondoskodik.

— **Halálozás.** *Farkas József* január hó 25-én elhalt. Temetése 27-én volt általános részvét mellett.

MINDEN KOR MINDEN KOR  ASPIRIN

4500.

MINDEN KOR KUTATOTT

gyógyszerek után. A mai kor hatásos gyógyszere fejfájás, fájdalmak, megfűlés ellen az ASPIRIN.



— **A nagy hideg miatt bezárták a külterületi iskolákat.** Tihanyi János pápai kamarás kerületi tanfelügyelő kérelemmel fordult az egyházmegyei Főtanfelügyelőséghez, hogy a város külterületi iskoláit a rendkívüli hidegre való tekintettel január hó 24—31-ig bezárhassa, miután a növendékek nagy része több kilométeres utat kénytelen tenni az iskoláig s dr. Rhonczky József körorvos több láb és kéz fagyását állapított meg a növendékek között. Mint értesültünk, a tanítás átmeneti szüneteltetését a főtanfelügyelőség engedélyezte. Értesüléseink szerint a városi iskolák szénellátása egyelőre még kielégítő s mindaddig míg a fűtés biztosítható, a tanítás zavartalanul folyik, miután a tantermek fűtőhelyisége kielégítő.

— **Országos vásár.** Németboly község február hó 9-én országos állat- és kirakodó pótvásárt tart. Községi Előjáróság.

— **Kútak használható állapotba hozása.** A 180 000/1936. B. M. sz. rendelet alapján az első fokú tűzrendészeti hatóság felhívja a háztulajdonosokat, hogy légóltalmi és tűzrendészeti szempontból a házakban levő kútakat, amennyiben azok rossz állapotban lennének, vagy befagynak azonnal hozzák használható állapotba.

— **Közügyülés.** A Mohácsi Sokak Magyar Olvasókörre folyó hó 25-én tartotta rendes évi tisztújító közgyűlést, melyet Petrovics Károly elnök nyitott meg. Méltatta Pavkovics Fülöp érdemeit, ki 20 évig az egyesület pénztárosa volt és saját kérelmére távozott ezen állásáról. Utána a közgyűlés következő tisztikart választotta meg: Elnökök Petrovics Károly. Alelnökök Pávkovics Antal Pál. Háznagya Pávkovics Máttyás. Igazgató Treuer Ferenc. I. Jegyző Lovák István. II. Jegyző Pávkovics András. Pénztáros ifj. Verbán János. Ellenőr Kalkán János. Ügyész Dr. Schmidt Miklós. Könyvtáros Szajcsán Antal. 3 számvizsgáló: Árpádi András, Cselinác József, Lovák Antal. Választmányi tagok: Kovacsics Péter, Késity Máttyás, Babics Lukács, Bakó János, Pavkovics János, Szajcsán Máttyás, Kunovszky Máttyás, Jánity Antal, Cselinác Péter, Budzsákia Lukács, Kulutác József, Jaksity Máttyás, Vitéz Szőnyi Alajos, Czernics János, Bubreg Máttyás, Jánity István, Cselinác Antal, Gyurek, Miklós, Pávkovics János, Kalkán Márk, Kersics János, Jaksics János, Pávkovics Fülöp, Gyurok Illés, Szajcsán János, Bosnyák István, Zubán Antal, Timár József, Vidák Antal, Szajcsán György, Lantos György, Kalenity Máttyás, Szidonya János, Bubreg János, Cselinác Mária, Sárkity György, Vidák Máttyás, Pávkovics György, ifj. Jánity Antal, Lukacsevics György, Gyurók Máttyás, Késity István, Cselinác András.

— **Tűljegyezték az erdélyi nyelvénykönyveket.** A Mohácsi Takarékpénztárnál és a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbanknál az erdélyi nyelvénykönyveket tűljegyezték.

HIRDESEN a Mohácsi Hirlapban.

— **Sebesült katonák foglalkoztatása.** A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a nagyobb ipari üzemek, vállalatok vezetőseit, hogy a keleti hadszíntéren megsebesült és megrokkant katonák megélhetésének biztosítása érdekében mielőbb jelentsek be hogy azok közül hány és milyen munkást, mely időponttól kezdve tudnának alkalmazni. Minden ipari és kereskedelmi vállalat tartsa szemelőtt, hogy az új háború sebesülteit minden magyar érdekében teljesítettek katonai szolgálatot s ezért hálával tartozunk nekik.

— **Szibériai hideg.** Az idei tél hideg január hó 24-én érte el legmagasabb fokát a — 31 Celsius — s a déli hőmérséklet is — 14 Celsius fölé nem emelkedett. A hidegebb napok hőmérsékletét az alábbiakban közöljük. Január 21-én — 24, 23-án — 29, 24-én — 31, 28-án — 24 Celsius volt; a déli hőmérséklet január 21-én — 12, 23-án — 14, 24-én — 14, 28-án — 10. Ezzel szemben pl. január hó 6-án — 5, 7-én — 3 Celsius volt, sőt e napokon a déli hőmérséklet a fagyponthoz emelkedett és pedig 6-án + 1, 7-én + 5 Celsius volt — a reggeli hőmérséklet január hó 28-án a hóvastagság Mohácson 54 cm. volt, évek óta nem volt ennyi hó. A Duna jege acélos, vastagsága volt január hó 11-én 10 cm, 21-én 16 cm, 24-én 18 cm, 28-án 20 cm. Légsúly január hó 26-án 755 volt.

Műsoros sportestély január hó 31-én az „IPAROSKÖRBEN“

— **Betörés.** A Vida és Schwartz faterkedő cég Kossuth Lajos utcai telepének irodahelyiségébe január 24-ől 25-re virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték és onnan az egyik íróasztal feltörése után 955 pengőt elloptak. A betörés elkövetésének módja arra enged következtetni, hogy a tettesek követték el a néhány nappal előbb történt Sokak Olvasóköri betörést is. A betöréssel alaposan gyanúsítható két férfi, aki közül az egyik 35—40 év körüli 168—170 cm. magas, erős termetű, fekete prémsapkát, sötétszürke hosszú téli kabátot, használt csizmát viselt; a másik 160—162 cm. magas közepes termetű, sovány arcú, fekete hátrafésült hajjal, nyírott fekete bajuszú, drappszinű nyúlzsorsapkát, szürke hosszú kabátot keskeny prémgallérost-csizmát viselt. Az előbbi a betörés utáni órákban elkövetés után fél 5 órakor indul hajnali bátaszéki autóbusszal szállt fel.

— **Műsoros Levente Táborozás.** A Mohácsi Levente Egyesület február hó 7-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel az Iparosok Olvasókörében műsoros, tánccos levente táborozást rendez. A rendező gárda már serényen dolgozik a nagyszabásúnak ígérkező est sikeréért.

— **Kedvezményes borlogasztási adó igénybevétele.** Mindazok a szőlősgazdák, akik kedvezményes borlogasztási adózásba kívánnak részesülni, február 14. napjáig bezárólag a városháza 12. számú szobájában jelentkezhetnek a boregység megkötése végett.

— **Ne engedjük összetogdosni az éneklő madarakat.** A nagy hideg következtében sok éneklő madár a lakott területekre vándorol be s igen sok elgemberegett tagokkal a földön tartózkodik. Mint értesültünk lelkellem emberek sok helyen vadászatot indítottak ezen éneklő madarak ellen s nem egy esetben pénzért adták őket tovább. Eltekintve attól, hogy az ilyenek ellen büntetőfeljelentést is lehet tenni, emberietlen dolog is az állatkínzás. Ne engedjük éneklő madár állományunkat ilyen barbár módon megcsönkítani s akadályozzuk meg a velük üzérkedést s ha a szép szó nem használ, tegyük meg a kártevők ellen a rendőrségi feljelentést.

— **Leányklub farsangi délutánja.** Kedden, január hó 27-én tartotta a Leányklub szokásos farsangi délutánját a Iparoskör nagy termében. Pompás hangulatban peregettek le a humoros számok. A meghívott előadók egész évi munkáját azzal hálálták meg a leányklub lelkes tagjai, hogy tiszteletükre teát adtak, sőt még meg is táncoltatták őket. A nagyszerűen sikerült délután az esti órákban ért véget.

— **Tűz Villányban.** Villány legnagyobb szállodájában, ahol a mozi is van, veszedelmes tűz keletkezett és csak a Kész József parancsnoksága alatt kivonult villányi tűzoltók gyors és szakszerű beavatkozásának volt köszönhető, hogy az anyagi kárcsekély.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. január 23-ól 30-ig.

Születések: Pantyata Mária, Hermann Mária és Hermann Éva ikrek, Szász Árpád, Gratzner Ferenc Tamás, Pécsi István Antal, Csúcs László György Pál, Schweier Erzsébet.

Házasságkötések: Matkó József és Somogyi Mária, Kosdi József és Ambruszt Ilona, Ruff József és Petrich Mária, Gulás Péter és Fábian Erzsébet, Bubreg Máttyás és B. Harci Eszter, Spengler Mihály és Szélig Erzsébet.

Halalozások: Seregélyi András 68 éves, Farkas József 87 éves, öz. Cs. Harci Istvánné 86 éves, Tompics Máttyás 48 éves, Krémer Ede 37 éves, Simon Lajos 39 éves, öz. Leiszer Máttyásné 84 éves, Radacsics Verona 71 éves, Miskovics István 21 napos.

Felolösszerkesztő:

DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a **Szentháromság utca 1 sz. alatt lévő kézimunkaüzletet átvettem.**

Üzletemben kötött, szövegt- és rövidárú cikkeket is bevezettem. Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel
MAROTI MARGIT.

Eladó 60 drb Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank **részevény**
Cím a kiadóhivatalban.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	22.17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	21.— P
Tengeri, csöves	16.— P
Bab, fehér	55.— P

Elősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb I. r.	1.78 P
Legalább 155 kg-os „ „	1.74 P
„ 148 „ „ „	1.70 P
„ 140 „ „ „	1.70 P
„ 110 „ „ „	1.66 P
„ 170 „ „ „	1.62 P
„ 100 „ „ „	1.64 P
Vágósertés 170 kg. a. „ „	1.54 P
75 kg.-nál nehezebb soványsertés	1.54 P
30—75 kg.-os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

Eladók

a Bocskay utca 2. szdm alatti házaim egyenként és együtt, azonkívül a Kőlcsey utca 1. szdm alatti vendéglőm.

VARGA PÁL, Kőlcsey utca 1.

Megbízható **KOCSIST**

keres a »DUNA« szállítási vállalat

JÓFORGALMÚ

FÜSZERÜZLET

teljes felszereléssel és árukészlettel, nagy sarokházzal eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg bútorraktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám

Eladó a Halász u. 9. sz. ház.

TASI JÁNOS

Asztalos segédet

hosszabb gyakorlattal vagy mestert felvesz Varga gépgyára.

Német-francia nyelvoktatást, korrepetálást vállalok szerény díjazásért.

Érdeklődni lehet Horthy Miklós út 48. sz. az udvarban.

Kálvin utca 5. sz. újonnan épült **ház eladó.**

Bővebb felvilágosítást

Horthy Miklós út 16.

Sürgősen eladó fél lánc szőlő présházzal és fél lánc szántó.

Bővebbet Tisza István u. 38. sz. alatt a tulajdonosnál.

Magánháza

3-4 szobás lakással bérbbe vennék. Cím a kiadóhivatalban.

Felsőkereskedelmi iskolai tanár magánoktatásra vállal tanulókat. Továbbá tanít könyvvitelre, levelezésre, számtanra felmőtteket is.

Értekezni lehet naponta 12—4-ig **BADER tanár, Bórkösi u. 3.**